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RESUMEN 

Introducción:  los hábitos alimentarios de los estudiantes de medicina durante 

la pandemia, son importantes, en razón que el confinamiento continuo ocasiona 

alteraciones en la alimentación, siendo los estudiantes una de las poblaciones 

con peores hábitos, cuya mala conducta puede verse reforzada debido al miedo, 

angustia o ansiedad que conlleva la pandemia.  

Objetivo: Conocer los hábitos alimentarios de los estudiantes de medicina del 

noveno ciclo del periodo 2021 -I de la USMP durante la pandemia del COVID 19.  

Materiales y métodos: Estudio descriptivo transversal no experimental de 

enfoque cuantitativo, realizado a los estudiantes del noveno ciclo del periodo 

2021 – I de la Universidad San Martin de Porres, cuya muestra fue de 172 

estudiantes. Para este estudio la recolección de datos se realizó con la encuesta 

“Hábitos alimentarios de estudiantes de noveno ciclo de la Facultad de Medicina 

de la Universidad San Martín de Porres durante la pandemia por COVID-19 

durante el periodo 2021-I”, basada en una encuesta previamente utilizada para 

medir hábitos alimentarios en estudiantes universitarios.  

Resultados: el principal resultado de esta investigación muestra que el alimento 

más consumido durante la pandemia fue las carnes rojas y blancas con un 

55.8%, junto con los alimentos integrales y avena con un 51.1%. Así mismo, se 

vio que el 61% de los estudiantes percibió un aumento de peso durante la 

pandemia.  

Conclusión: el presente estudio demostró que la mayoría de los estudiantes de 

medicina presentaba regulares hábitos alimentarios durante la pandemia, siendo 

uno de los alimentos más consumidos la avena y alimentos integrales, junto con 

las carnes rojas y blancas. Así mismo se observó como un buen habito 

alimentario el consumo diario del desayuno y la cena. Sin embargo, también se 

pudo observar que la mayoría percibía un incremento de peso y peores hábitos 

alimentarios durante la pandemia. 

Palabras clave: hábitos alimentarios; pandemia; estudiante.   
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ABSTRACT 

Introduction: Knowing the eating habits of medical students during the 

pandemic is important due to continuous confinement causes alterations in 

nutrition, students being one of the populations with the worst eating habits, 

whose bad behavior can be reinforced due to fear, anguish or anxiety that comes 

with the pandemic.  

Objective: knowing dietary habits of medical students of the ninth cycle of the 

2021-I period of the USMP during the pandemic of COVID 19.  

Materials and methods: a non-experimental cross-sectional descriptive study 

with a quantitative approach, carried out on the students of the ninth cycle of the 

period 2021 - I of the San Martin de Porres University, whose sample was 172 

students. For this study, the data collection was carried out with the survey " 

dietary habits of students in the ninth cycle of the Faculty of Medicine of the San 

Martín de Porres University during the covid-19 pandemic during the period 2021-

I", based on a survey previously used to measure eating habits in university 

students.  

Results: the main result of this research shows that the most consumed food 

during the pandemic was red and white meats with 55.8%, along with whole foods 

and oats with 51.1%, likewise it was seen that 61% of the students perceived 

weight gain during the pandemic.  

Conclusión: The present study showed that the majority of medical students had 

regular eating habits during the pandemic, with oats and whole foods being one 

of the most consumed foods, along with red and white meats. Likewise, the daily 

consumption of breakfast and dinner was observed as a good eating habit. 

However, it was also observed that the majority perceived weight gain and worse 

eating habits during the pandemic. 

Keywords: Feeding Behavior; pandemic; student.  
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INTRODUCCIÓN 

La presente investigación se desarrolla en el marco de la pandemia por COVID 

-19, enfermedad ocasionada por la expansión del SARS -CoV-2, que se inició en 

Wuhan (China), cuya infectividad es muy alta, llegando a preocupar a las 

autoridades de diversos países (1). Esto tuvo como consecuencia que muchos 

países ordenaran el aislamiento obligatorio y proclamaran estado de 

emergencia, conllevando a la población a adquirir productos esenciales con gran 

urgencia (2).  

Sin embargo, el confinamiento continuo trae como consecuencia patrones 

irregulares en la alimentación y la ingesta frecuente de alimentos, lo cual estaría 

relacionado con un incremento en la ingesta calórica y riesgo de desnutrición (3). 

Por tal motivo, tener una adecuada alimentación durante la pandemia fue 

importante ya que repercute en la respuesta que tiene nuestro organismo para 

recuperarse, prevenir o curar la COVID-19 (4).  

Una de las poblaciones más afectadas durante el confinamiento son los 

estudiantes universitarios, ya que tiene como característica malos hábitos 

alimentarios adquiridos en el trascurso de un año académico normal (5), en razón 

que se ha encontrado estudios previos a la pandemia que demuestran estos 

malos hábitos alimentarios, como, por ejemplo, el realizado por Colque B et al. 

del 2019 (Bolivia), que demostraba que el 36,50% de los estudiantes eligen sus 

alimentos por el sabor. Además, el 36.57% no tomaban desayuno, siendo una 

de las comidas más importantes del día, también el 34,12% de ellos mostraban 

una preferencia por la comida frita, por lo que podemos llegar a la conclusión 

que sus hábitos alimentarios no son los adecuados (6).  

Otro estudio, realizado en Bolivia por Rala C. en el año 2019 acerca de los 

hábitos alimentarios en estudiantes universitarios, mostró que el 38,37% de los 

estudiantes tenían malos hábitos alimentarios. El 40,7% de esta población 

consideraba al sabor como un factor importante al momento de elegir sus 

alimentos, siendo el motivo principal para evitar un alimento el desagrado de 

este. Y solo el 12,50% no evitaban ningún tipo de alimento, por lo que se puede 

concluir que los estudiantes universitarios tienen malos hábitos (7). 
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Por tal motivo, toma gran importancia el estudio de éstos en los alumnos 

universitarios, ya que si le sumamos la pandemia por COVID- 19 que se vivieron, 

los malos hábitos pudieron verse reforzados, debido a la angustia, miedo y 

ansiedad (3). 

Por lo tanto, el presente estudio tiene como objetivo conocer los hábitos 

alimentarios de los estudiantes de medicina del noveno ciclo del periodo 2021-I 

de la USMP durante la pandemia del COVID 19, ya que conociendo esas 

conductas alimentarias se podrá tomar decisiones basadas en la evidencia y 

realizar intervenciones (8).  
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I. MATERIALES Y METODOS: 

El diseño de este estudio es de tipo cuantitativo, descriptivo, trasversal no 

experimental. La población identificada de este estudio fue de 303 estudiantes 

de medicina. Se realizó el cálculo de la muestra para poblaciones finitas 

obteniendo una muestra de 170 estudiantes, los cuales fueron seleccionados de 

manera aleatoria de la lista de estudiantes de medicina matriculados en el 

noveno ciclo del año 2021-I, luego se procedió a contactarlos por el grupo de 

Telegram y WhatsApp de dicha promoción, y de manera personal, a cada 

integrante hasta lograr obtener la muestra requerida.   

Se incluyeron en el estudio a integrantes del noveno ciclo del periodo 2021—I 

que estaban matriculados en al menos un curso, que sean mayores de 18 años 

de cualquier sexo que deseen participar, se excluyeron del estudio estudiantes 

de medicina del noveno ciclo del periodo 2021-I que sean de intercambio, o que 

tengan alguna discapacidad u accidente que les impida llenar dicha encuesta.  

El instrumento de recolección de datos fue denominado “Hábitos alimentarios de 

estudiantes de noveno ciclo de la Facultad de Medicina Humana de la 

Universidad San Martin de Porres durante la pandemia por COVID -19 durante 

el periodo 2021-I”, basada en la encuesta validada por 25 expertos llamada 

“Encuesta sobre hábitos alimentarios” de Duran y Cols (9), la cual para fue 

modificada y validada a través de una prueba piloto aplicada a 15 estudiantes de 

medicina, en el cual se obtuvo un alfa de Cronbach de 0.84. 

Dicha encuesta contó con tres ítems. El primero corresponde a datos de 

identificación general, donde las variables a evaluar son sexo, edad, peso y talla 

durante la pandemia del COVID-19. Las variables asociadas a la educación son 

carrera, nombre de la institución y ciclo de estudio.  

El segundo contiene preguntas acerca de la percepción de los estudiantes 

acerca de sus hábitos alimentarios actuales respecto al periodo prepandemia la 

cual cuenta con 3 opciones de respuesta que va desde la letra “a” la cual se le 

asignó un puntaje de 0, hasta la alternativa “c” la cual se le otorgó un puntaje de 

2.  
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La tercera parte corresponde a los hábitos alimentarios durante la pandemia, que 

cuenta con 16 preguntas, siendo las 2 primeras correspondientes a las personas 

con la que convive y persona responsable de elaborar sus alimentos.  

Las siguientes 10 preguntas corresponden al consumo por grupo de alimentos y 

tiempos de comidas, que tienen un puntaje mínimo de 0 y máximo de 4 (escala 

tipo Likert), siendo el de mayor valor correspondiente a mejores hábitos 

alimentarios, mientras que las siguientes 4 preguntas corresponden a 

promotores de enfermedades crónicas, cuyas respuestas se les asignó un 

puntaje que va de 0 a 4, siendo el de menor valor correspondiente a mejores 

hábitos. Para la elaboración y procesamiento de esos datos se utilizaron los 

programas Microsoft Excel y SPSS.   

Para el procesamiento de los hábitos alimentarios, cuyo puntaje fue descrito 

anteriormente se utilizó el programa Microsoft Excel, donde se obtuvo la media 

y desviación estándar para hallar los puntos de corte a través de la escala de 

Stanones, a la cual se les asignó un puntaje mayor a 43 puntos a buenos hábitos 

alimentarios, un puntaje de 34 a 42 a regulares hábitos alimentarios, y uno menor 

a 33 puntos a malos hábitos alimentarios.   

Consideraciones éticas:  

La investigación realizada fue aprobada por el Comité de Ética en Investigación 

de la Facultad de medicina de la Universidad San Martín de Porres. Se 

respetaron los derechos de los participantes, los correos institucionales solo 

fueron usados con el fin de identificar a los participantes, el cual posteriormente 

para el procesamiento de datos se les asignó un código, con el fin de resguardar 

la privacidad. Los participantes se informaron de los objetivos del estudio, y se 

solicitó un mini consentimiento informado antes de realizar dicha encuesta.  
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II. RESULTADOS: 

Se obtuvieron 172 respuestas de la encuesta hábitos alimentarios, de los cuales 

se puede apreciar que el mayor porcentaje de participantes fueron mujeres 56% 

(n=97) entre las edades de 20 a 27 años. Así mismo, se observó que la mayoría 

de los estudiantes presentaban un peso normal 48,8% (n=84). Se observó 

también que la mayoría no vivió solo durante la pandemia 94.8% (n=163), de los 

cuales algún familiar les prepara sus comidas 76.7% (n= 132) (ver tabla 1).  

Tabla 1.    

Variables sociodemográficas n % 

Edad     

20 - 27 161 93,6 

28 - 35 10 5,8 
36 - 43 1 0,6 
Sexo 
masculino 75 43,6 

femenino 97 56,4 

Índice de masa corporal 

bajo peso 2 1,2 

peso normal 84 48,8 

sobrepeso 69 40,1 

obesidad I 16 9,3 

obesidad II 1 0,6 

Durante la pandemia usted vive solo 

si 9 5,2 

no 163 94,8 

Quién le prepara sus comidas 

Algún familiar 132 76,7 

Yo mismo 35 20,3 

Otro 2 1,2 

 

En cuanto a los hábitos alimentarios y percepción de cambio de peso durante la 

pandemia se vio que el 44,8% (n=77) presentaba peores hábitos alimentarios 

(ver tabla 2), así mismo se demostró que el 61% (n=105) percibió que su peso 

aumentó durante la pandemia (ver tabla 3).  
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Tabla 2. percepción de hábitos alimentarios durante la pandemia 
comparados con el periodo prepandemia 

  n % 

Peores hábitos alimentarios  77 44,8 

mismos hábitos alimentarios  46 26,7 

mejores hábitos alimentarios  49 28,5 

 

Tabla 3. percepción de variación de peso durante la pandemia: 

  n % 

Aumento de peso  105 61,0 

Mismo peso  36 20,9  

baje de peso 31 18,0 

 

Respecto a la frecuencia de consumo por grupo de alimentos y tiempos de 

comida, se descubrió que el 63.3% consumía ocasionalmente comida chatarra 

o frituras, así mismo se pudo ver que el 63.3% ingería bebidas alcohólicas 

ocasionalmente. Respecto al consumo del desayuno se reveló que el 55.8% lo 

consumía todos los días, mientras 58.7% comida casera todos los días (ver 

gráfico 1).   

Tabla 4. 

Hábitos alimentarios y variables sociodemográficas 

 

Hábitos alimentarios 

Buenos Regulares  Malos  
Durante la 
pandemia 
usted vive 
solo 

si 0 (0%) 5 (2.9%) 4 (2.3%) 

no 
34 (19.76%) 96 (55.8%) 33 (19.1%) 

sexo masculino 14 (8.1%) 43 (25%) 18 (10.4%) 

femenino 20 (11.6%) 58 (33.7%) 19 (11%) 

Índice de masa 
corporal 

bajo peso 2 (1.1%) 0 (0%) 0 (0%) 

peso normal 21 (12.2%) 47 (27.3%) 16 (9.3) 

sobrepeso 9 (5.2%) 44 (25.5%) 16 (9.3%) 

obesidad I 1 (0.5%) 10 (5.8%) 5 (2.9%) 

obesidad II 1 (0.5%) 0 (0%) 0 (0%) 

Quién le 
prepara sus 
comidas 

Algún familiar 23 (13.3%) 81 (47%) 28 (16.2%) 

Yo mismo 10 (5.8%) 20 (11.6%) 5 (2.9%) 

Fuera de casa 0 (0%) 0 (0%) 3 (1.7%) 

Otro 1 (0.5%) 0 (0%) 1 (0.5%) 

Edad 20 -27 32 (18.6%) 95 (55.2%) 34 (19.76) 

28 - 35 2 (1.1%) 5 (2.9%) 3 (1.74%) 

36 - 43 0 (0%) 1 (0.5%) 0 (0%) 
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En cuanto al consumo de carnes rojas o blancas se observó que el 55.8% 

consumía 3 o más porciones a la semana, mientras que el 51.1% consumía 

avena o alimentos integrales 3 o más porciones a la semana (ver gráfico 2). 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Usted desayuna

Consume comida casera

Usted cena

Consume bebidas alcohólicas

Usted incluye en su alimentación comida
chatarra o frituras

4.6

0.5

1.7

34.3

4

16.8

1.7

21.5

63.3

63.3

8.7

5.8

9.8

2.3

28.4

13.9

33.1

19.7

0

4

55.8

58.7

47

0

0

GRÁFICO 1. FRECUENCIA DE CONSUMO POR GRUPO DE ALIMENTOS Y 
TIEMPOS DE COMIDA

No consumo Ocasionalmente 1 a 3 veces x semana

4 a 6 veces x semana Todos los dias

0% 20% 40% 60% 80% 100%

pescado

menestras

avena o alimentos integrales

carnes rojas o blancas

galletas, pasteles y snack dulces

3.4

3.4

6.3

2.3

8.1

29.6

8.1

4.6

4.6

27.3

38.9

30.2

11.6

7.5

20.9

24.4

45.9

26.1

29.6

27.3

3.4

12.2

51.1

55.8

16.2

GRÁFICO 2. FRECUENCIA DE CONSUMO POR GRUPO DE ALIMENTOS

No consumo menos de 1 porcion a la semana 1 porcion a la semana
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Respecto a los hábitos alimentarios de los estudiantes de medicina, se reveló 

que el 59% presentaba regulares hábitos alimentarios (ver gráfico 4).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21%

59%

20%

Grafico 4. Hábitos alimentarios 

malos habitos alimentarios regulares habitos alimentarios

buenos habitos alimentarios

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Incluye en su alimentación lácteos descremados

Incluye en su alimentación frutas frescas

Incluye en su alimentación verduras

Toma bebidas o jugos azucarados

11.6

1.7

1.7

29

22.6

15.1

9.8

35.4

29

31.9

36

21.5

17.4

31.3

22

4.6

19.1

19.7

30.2

9.3

GRÁFICO 3. FRECUENCIA DE CONSUMO POR GRUPO DE ALIMENTOS

no consumo menos de 1 porcion al dia 1 porcion al dia

2 porciones al dia 3 o mas porciones al dia
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III. DISCUSIÓN: 

Los participantes del estudio fueron 172 estudiantes de medicina del noveno 

ciclo de la Universidad San Martín de Porres durante el año académico 2021-I, 

se observó que la mayoría de los participantes presentaba un IMC normal 

(48.8%) y sobrepeso (40.1%), puntajes deficientes si lo relacionamos con lo 

encontrado por Echevarría, quien realizó un estudio en el 2015 en los alumnos 

de medicina de esta misma universidad, donde se halló que el 74% tenía un IMC 

normal y el 23.7% registró sobrepeso (10), lo que nos indica que durante la 

pandemia el peso puede haberse incrementado. 

Así mismo, se puede ver que la mayoría no estuvo solo durante la pandemia 

(94,8%), lo que concuerda con un estudio realizado en el año 2020 en España 

por Pérez et.al. donde el 90.6%. (11), por lo que se deduce que muchos 

prefirieron entrar en confinamiento con algún familiar o algún acompañante.  

En cuanto a los hábitos alimentarios y la percepción de cambio de peso durante 

la pandemia, se pudo ver que la mayoría de los estudiantes percibió peores 

hábitos alimentarios y un incremento de peso, lo que concuerda con el estudio 

realizado por Sinisterra L.et al en el año 2020, donde se demostró que el 46% 

de la población gallega manifestó estar comiendo más, aumentando el consumo 

de pequeñas cantidades de alimentos entre las comidas principales en un 54%, 

lo que se tradujo en un aumento del peso corporal en un 44% (12).  

Esa situación podría ser explicada por el estrés continuo que se vivió en ese 

periodo, lo que llevaba a los estudiantes a ingerir más alimentos debido al miedo 

que ocasionaba. Así mismo, podría tener un impacto negativo respecto al 

desarrollo de enfermedades no trasmisibles en un futuro.  

Respecto al desayuno el estudio reveló que el 55.8% lo consume diariamente, lo 

que concuerda con el estudio de Leyton, donde se observó que el 60% de los 

estudiantes tomaba desayuno durante la pandemia (13), lo cual vendría a ser un 

buen hábito alimentario, en razón que no tomar desayuno está asociado a un 

mayor riesgo de enfermedades cardiovasculares y peor riesgo nutricional (14). 

En cuanto al consumo de comida casera nuestro estudio descubrió que el 58.7% 

lo consumían de manera diaria, y el 33.1% consumían de 4 a 6 veces por 
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semana. Si lo comparamos con el estudio realizado por Vallejos, se halla que 

previo a la pandemia el consumo de comida casera era del 50%, el cual se vio 

incrementado durante la pandemia llegando a 70% (5).  

El consumo de comida casera de al menos 4 veces por semana puede verse 

favorecido debido a que durante la pandemia en el presente estudio, la mayoría 

de los estudiantes se encontraban viviendo con sus familiares, por lo que tenían 

acceso a comida casera.  

En cuanto a la cena, se vio que el 66.7% lo consumían como mínimo 4 veces a 

la semana, lo que concuerda con el estudio realizado por Espinoza et.al. donde 

se revela que el 63.7% de los estudiantes de medicina cenaban regularmente 

durante la pandemia. (15).  

Respecto a la ingesta de bebidas alcohólicas, se reveló que el 63.3% lo 

consumía ocasionalmente, lo cual concuerda con un estudio internacional 

realizado durante la pandemia, donde se demostró que el consumo de alcohol 

disminuyó (16), probablemente debido a que durante la pandemia se prohibieron 

las reuniones familiares y sociales, que son sitios donde normalmente las 

personas suelen tomarlas.  

Acerca del consumo de comida chatarra o frituras en nuestro estudio, se reveló 

que el 63.3% lo consumían ocasionalmente, lo cual concuerda con el estudio 

realizado por Leyton, donde el 52,31% de los estudiantes consumían frituras 1 a 

2 veces a la semana (13).  

Respecto al consumo de pescado en nuestro estudio se demostró que la mayoría 

lo consumía como máximo una porción a la semana, lo cual no logra cumplir con 

la recomendación dada por la guía alimentaria peruana donde se recomienda un 

consumo mínimo de 2 o más veces por semana (17).  

En cuanto a la ingesta de menestras se vio que 45.9% consumía 2 o más 

porciones a la semana, el cual fue uno de los alimentos más consumidos durante 

la pandemia, lo que concuerda con el estudio realizado por Monteiro, donde se 

reveló que el consumo de menestras durante la pandemia fue de al menos 3 

veces por semana (18), lo cual sería un buen hábito alimentario, en razón que 

las guías de alimentación peruanas recomiendan menestras en todas las 
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edades, incluidas los adolescentes, en vista que contribuye con el control y 

prevención de la hipertensión, y a un menor riesgo de enfermedades 

cardiovasculares (17).  

Sobre los alimentos integrales se detectó que el 51.1% de los estudiantes 

consumía 3 o más porciones a la semana, lo que concuerda con el estudio 

realizado por Vallejos, donde se muestra que los mayores porcentajes, tanto 

durante como previo a la pandemia, fueron de 3 o más porciones a la semana 

(5), lo cual sería un buen hábito, ya que nuestras guías promueven su consumo 

(17). 

En cuanto al consumo de carnes rojas y blancas se vio que el 55.8% consumía 

3 o más porciones a la semana, que vendría a ser un hábito alimenticio 

beneficioso, ya que se recomienda un consumo de al menos 3 veces por semana 

en el caso de las carnes rojas, y 2 veces a la semana en el caso de las carnes 

blancas (17).  

Sobre el consumo de galletas y snack dulces se vio que el 27.3% lo consumían 

tanto 2 porciones a la semana como menos de 1 porción a la semana, lo cual 

sería una buena práctica, en vista que se aconseja evitar su consumo en exceso 

(17). Sin embargo, discrepa del estudio realizado por Antunes et.al, donde se 

mostró que el consumo de alimentos azucarados se incrementó durante la 

pandemia (19).  

Respecto al consumo de lácteos descremados, se reveló que la mayoría 

consumía al menos 1 porción al día, lo cual correspondería a un buen hábito 

alimentario, según las guías alimentarias peruanas que recomiendan consumirlo 

al menos 1 porción diaria (17), lo que coincide con estudios realizados en 

Ecuador a estudiantes universitarios, donde se muestra un aumento de su 

consumo durante la pandemia (20, 21, 22).  

En cuanto al consumo de frutas, el consumo preferente es de 1 a 2 porciones al 

día, lo cual muestra un bajo consumo respecto a las porciones ideales que son 

mínimo 3 porciones diarias (17), lo cual muestra resultados similares de bajo 

consumo durante la pandemia en diversos estudios (20, 21).  
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Sobre el consumo de verduras se muestra que la mayoría consume al menos 1 

porción diaria, lo que sería un buen habito alimentario, y en vista que lo 

recomendado es al menos 400g de verduras diarias (17). En cuanto a las 

bebidas y jugos azucarados se observó que la mayoría consumía menos de 1 

porción diaria mientras que otros no consumían, lo cual concuerda con el estudio 

realizado por Vallejos, en el cual se halló que el consumo de bebidas azucaradas 

disminuyó durante la pandemia (5).  

Respecto a los hábitos alimenticios se observó que el 59% presentaba regulares 

hábitos durante la pandemia, lo que difiere con el estudio realizado por Mardones 

L et al., donde se descubrió que el 75% de los estudiantes universitarios 

presentaba una alimentación poco saludable o no saludable, la cual se 

caracterizaba por el bajo consumo de frutas y verduras, que coincide con nuestro 

trabajo de investigación. 

Sin embargo, en ese trabajo se ve un elevado consumo de bebidas azucaradas, 

lo que difiere del nuestro, debido a que en nuestra población la mayoría de los 

estudiantes no lo consume, o consume menos de una porción al día, lo que sería 

una buena práctica alimentaria (22), en vista que se estaría cumpliendo con las 

recomendaciones que plantea nuestra guía de alimentación peruana (17).  

Así mismo, ser estudiantes de medicina podría tener una influencia positiva 

respecto al conocimiento de buenos hábitos alimentarios, los cuales los llevaría 

a tomar una mejor decisión a la hora de elegir y consumir los alimentos.  

El estudio se encuentra limitado debido a que no cuenta con una separación de 

personas vegetarianas, a las que pueden afectarles las variables de consumo de 

carnes, lácteos y pescados.  
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IV. CONCLUSIONES: 

El presente estudio reveló que la mayoría de los alumnos de medicina 

presentaba regulares hábitos alimentarios durante la pandemia, siendo uno de 

los alimentos más consumidos la avena y alimentos integrales, junto con las 

carnes rojas y blancas. Así mismo, se observó como un buen hábito alimentario 

el consumo diario del desayuno y la cena.  

También se pudo observar que la mayoría percibía un incremento de peso y 

peores hábitos alimentarios durante la pandemia, cabe resaltar que los 

resultados que se obtuvieron en los hábitos alimenticios de los estudiantes de 

medicina son consecuencias del confinamiento, por lo que es importante 

promover buenas conductas al respecto. 
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V. RECOMENDACIONES: 

Una de las recomendaciones se puede aportar en este trabajo de investigación 

es la realización de charlas educativas acerca de los beneficios de una buena 

alimentación, así mismo se podría ofrecer bocaditos saludables y nutritivos en 

las universidades.  
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ANEXOS: 

 

ANEXO 1: MATRIZ DE CONSISTENCIA:  

Título Pregunta de 

Investigación 

Objetivos Hipótesis 

(cuando 

corresponda) 

Tipo y diseño 

de estudio 

Población de 

estudio y 

procesamiento 

de datos 

Instrumento de 

recolección 

hábitos 

alimentarios en 

los estudiantes 

de medicina del 

IX ciclo periodo 

2021-I durante 

¿Cuáles son los 

hábitos 

alimentarios en los 

estudiantes de 

medicina del 

noveno ciclo del 

periodo 2021 - I de 

Objetivo general:  

Conocer los 

hábitos 

alimentarios de los 

estudiantes de 

medicina del 

noveno ciclo del 

no aplica  no 

experimental 

enfoque 

cuantitativo  

 

Estudiantes de 

medicina del IX 

ciclo del periodo 

2021-I de la 

USMP.  

 

 Encuesta 

 

Hábitos 

alimentarios de 

estudiantes de 

noveno ciclo de la 



 

 
 

la pandemia del 

covid-19   

 

la USMP durante 

la pandemia del 

COVID 19? 

 

periodo 2021-I de 

la USMP durante la 

pandemia del 

COVID 19. 

 

Objetivos 

específicos: 

 

Determinar la 

percepción de 

cambio de peso y 

hábitos 

alimentarios en los 

estudiantes de 

medicina del 

noveno ciclo del 

periodo 2021-I 

durante la 

descriptiva y 

transversal  

 

 

facultad de 

medicina de la 

universidad san 

Martín de Porres 

durante la 

pandemia por 

covid-19 durante 

el periodo 2021-I. 



 

 
 

 

ANEXO 2: MATRIZ DE OPERACIONALIZACIÓN DE VARIABLE:   

 

pandemia del 

COVID 19. 

 

Identificar la 

ingesta de 

alimentos más 

frecuentes durante 

la pandemia del 

COVID 19 en los 

estudiantes de 

medicina del 

noveno ciclo del 

periodo 2021- I de 

la USMP 



 

 
 

Variable 
Definición 

conceptual 

Definición 

operacion

al 

Dimensione

s 

Tipo de 

variable 

Escala 

de 

medició

n 

Indicador 
Criterio de 

medición 

Instrume

nto 

Edad Es el tiempo 

que una 

persona ha 

vivido desde 

su 

nacimiento. 

Cuantitat

iva 

Independie

nte 

Número 

de años 

cumplido

s al 

realizar 

el 

estudio 

Razó

n 

Años -      Encuest

a. 

Sexo Característi

cas 

fenotípicas 

y 

genotípicas 

que 

distinguen 

Cualitativ

a 

Independie

nte 

Femenin

o / 

masculin

o 

Nomi

nal 

Femenino 

Masculino 

-      Encuest

a. 



 

 
 

al hombre 

de la mujer 

Peso El peso se 

refiere a la 

masa o el 

peso de una 

persona 

Cuantitat

iva 

independie

nte 

Kg de 

peso . 

razón kg -  Encuest

a. 

Talla medida que 

tiene una 

persona en 

posición 

erguida, que 

va desde la 

planta de los 

pies al 

vértice de la 

cabeza  

Cuantitat

iva 

independie

nte 

metros  razón  m -  Encuest

a 



 

 
 

Ingesta 

de 

desayuno

. 

consumo de 

desayuno. 

Cualitativ

a 

Dependien

te 

Frecuen

cia de 

hábito 

del 

desayun

o 

Ordin

al. 

No consumo 

Ocasionalm

ente 

1-3 veces 

por semana 

4-6 veces 

por semana 

Todos los 

dias 

. 

No consumo: 

0 

Ocasionalme

nte: 1 

1-3 veces por 

semana:2 

4-6 veces por 

semana: 3 

Todos los 

días:4 

  

Encuest

a. 

Ingesta 

de 

comida 

casera 

Lugar 

donde 

come. 

Cualitativ

a 

Dependien

te 

Lugar de 

almuerz

o 

Nomi

nal 

No consumo 

Ocasionalm

ente 

No consumo: 

0 

Ocasionalme

nte: 1 

Encuest

a. 



 

 
 

1-3 veces 

por semana 

4-6 veces 

por semana 

Todos los 

dias 

  

1-3 veces por 

semana:2 

4-6 veces por 

semana: 3 

Todos los 

días:4 

: 

  

Cena   Habito del 

consumo de 

cena 

Cualitativ

a 

Dependien

te 

Consum

o de uno 

o más 

platos de 

comidas 

Ordin

al. 

No consumo 

Ocasionalm

ente 

1-3 veces 

por semana 

4-6 veces 

por semana 

No consumo: 

0 

Ocasionalme

nte: 1 

1-3 veces por 

semana:2 

Encuest

a. 



 

 
 

Todos los 

dias 

  

  

4-6 veces por 

semana: 3 

Todos los 

días:4 

  

  

Consumo 

de 

bebidas 

alcohólic

as 

Ingesta de 

bebidas que 

contengan 

alcohol 

Cualitativ

a 

Dependien

te 

1 vaso 

de 200cc 

Ordin

al. 

No consumo 

Ocasionalm

ente 

1-3 veces 

por semana 

4-6 veces 

por semana 

Todos los 

dias 

No consumo: 

0 

Ocasionalme

nte: 1 

1-3 veces por 

semana:2 

4-6 veces por 

semana: 3 

Encuest

a. 



 

 
 

  Todos los 

días:4 

  

Consumo 

de 

comidas 

chatarra 

o frituras. 

Consumo 

de pizza, 

hamburgue

sas, papas 

fritas, 

empanadas 

fritas, etc. 

Cualitativ

a 

Dependien

te. 

Frecuen

cia de 

consumo 

de 

comida 

chatarra 

o frituras 

Ordin

al. 

No consumo 

Ocasionalm

ente 

1-3 veces 

por semana 

4-6 veces 

por semana 

Todos los 

días 

. 

No consumo: 

0 

Ocasionalme

nte: 1 

1-3 veces por 

semana:2 

4-6 veces por 

semana: 3 

Todos los 

días:4 

. 

Encuest

a. 



 

 
 

Consumo 

de 

pescado 

Consumo 

de pescado 

fresco 

/congelado/ 

conservado, 

no frito 

Cualitativ

a 

Dependien

te. 

Frecuen

cia de 

consumo 

de 

pescado, 

consider

ar 1 

porción = 

1 trozo 

del 

tamaño 

de la 

palma de 

la mano 

Ordin

al. 

No consumo 

Menos de 1 

porción a la 

semana 

1 porción a la 

semana 

2 porciones 

a la semana 

3 o más 

porciones a 

la semana 

No consumo: 

0 

Menos de 1 

porción a la 

semana: 1   

1 porción a la 

semana: 2 

2 porciones a 

la semana: 3 

3 o más 

porciones a 

la semana: 4 

Encuest

a. 

Consumo 

de 

menestra

s 

Consumo 

de 

menestras 

como 

lentejas, 

Cualitativ

a 

Dependien

te. 

Frecuen

cia de 

consumo 

de 

menestr

Ordin

al. 

No consumo 

Menos de 1 

porción a la 

semana 

No consumo: 

0 

Encuest

a. 



 

 
 

arvejas, 

garbanzos, 

etc. 

as, 

consider

ar 1 

porción a 

1 taza de 

200cc. 

1 porción a la 

semana 

2 porciones 

a la semana 

3 o más 

porciones a 

la semana 

Menos de 1 

porción a la 

semana: 1   

1 porción a la 

semana: 2 

2 porciones a 

la semana: 3 

3 o más 

porciones a 

la semana: 4 

Consumo 

de  avena 

o 

alimentos 

integrales 

Consumo 

de avena o 

alimentos 

integrales 

como 

pastas, 

panes, arroz 

Cualitativ

a 

Dependien

te. 

Frecuen

cia de 

consumo 

de avena 

o 

alimento

s 

Ordin

al. 

No consumo 

Menos de 1 

porción a la 

semana   

1 porción a la 

semana 

No consumo: 

0 

Menos de 1 

porción a la 

semana: 1   

Encuest

a. 



 

 
 

integrale

s, 

consider

ar 

porción 

de avena 

a ¼ taza 

o 40grs. 

La 

porción 

de 

granos 

integrale

s a 120g 

o ¾ de 

taza y 

una 

porción 

de pan a 

2 porciones 

a la semana 

3 o más 

porciones a 

la semana 

1 porción a la 

semana: 2 

2 porciones a 

la semana: 3 

3 o más 

porciones a 

la semana: 4 



 

 
 

½ unidad 

o 2 

rebanad

as de 

molde 

Consumo 

de carne 

roja o 

blanca 

Consumo 

de carnes 

en las 

comidas. 

Cualitativ

a 

Dependien

te. 

Frecuen

cia de 

consumo 

de 

carnes, 

consider

ar 1 

porción a 

un trozo 

del 

tamaño 

de la 

Ordin

al. 

No consumo 

Menos de 1 

porción a la 

semana   

1 porción a la 

semana 

2 porciones 

a la semana 

3 o más 

porciones a 

la semana 

No consumo: 

0 

Menos de 1 

porción a la 

semana: 1   

1 porción a la 

semana: 2 

2 porciones a 

la semana: 3 

3 o mas 

porciones a 

la semana: 4 

Encuest

a. 



 

 
 

palma de 

la mano 

Consumo 

de  

galletas, 

pasteles 

y snack 

dulces . 

Consumo 

de galletas, 

pasteles y 

snack 

dulces. 

Cualitativ

a 

Dependien

te. 

Frecuen

cia de 

consumo 

de 

galletas, 

pasteles 

y snack 

dulces, 

consider

ar una 

porción 

al 

equivale

nte a un 

plato de 

té. 

Ordin

al. 

No consumo 

Menos de 1 

porción a la 

semana   

1 porción a la 

semana 

2 porciones 

a la semana 

3 o más 

porciones a 

la semana 

No consumo: 

0 

Menos de 1 

porción a la 

semana: 1   

1 porción a la 

semana: 2 

2 porciones a 

la semana: 3 

3 o más 

porciones a 

la semana: 4 

Encuest

a. 



 

 
 

Consumo 

de 

lácteos. 

Consumo 

de lácteos y 

derivados 

Cualitativ

a 

Dependien

te. 

Frecuen

cia de 

consumo 

de 

lácteos 

Ordin

al. 

No consumo 

Menos de 1 

porción a la 

semana   

1 porción a la 

semana 

2 porciones 

a la semana 

3 o mas 

porciones a 

la semana 

No consumo: 

0 

Menos de 1 

porción a la 

semana: 1   

1 porción a la 

semana: 2 

2 porciones a 

la semana: 3 

3 o más 

porciones a 

la semana: 4 

Encuest

a. 

Consumo 

frutas 

Consumo 

de frutas 

Cuantitat

iva 

Dependien

te. 

Frecuen

cia del 

consumo 

de frutas 

ordina

l 

No consumo 

Menos de 1 

porción a la 

semana   

No consumo: 

0 

Encuest

a. 



 

 
 

1 porción a la 

semana 

2 porciones 

a la semana 

3 o más 

porciones a 

la semana 

Menos de 1 

porción a la 

semana: 1   

1 porción a la 

semana: 2 

2 porciones a 

la semana: 3 

3 o más 

porciones a 

la semana: 4 

Consumo 

de 

verduras. 

Consumo 

de verduras 

en las 

comidas. 

Cuantitat

iva 

Dependien

te. 

Frecuen

cia de 

consumo 

de 

verduras 

Ordin

al 

No 

consumo: 

Menos de 1 

porción a la 

semana:    

No consumo: 

0 

Menos de 1 

porción a la 

semana: 1   

Encuest

a. 



 

 
 

1 porción a la 

semana 

2 porciones 

a la semana 

3 o más 

porciones a 

la semana 

1 porción a la 

semana: 2 

2 porciones a 

la semana: 3 

3 o más 

porciones a 

la semana: 4 

Consumo 

de 

bebidas o 

jugos 

azucarad

os. 

Consumo 

de bebidas 

o jugos 

azucarados 

Cualitativ

a 

Dependien

te. 

Frecuen

cia de 

consumo 

de las 

bebidas 

azucara

das 

Ordin

al 

No 

consumo: 

Menos de 1 

porción a la 

semana:    

1 porción a la 

semana 

2 porciones 

a la semana 

No consumo: 

0 

Menos de 1 

porción a la 

semana: 1   

1 porción a la 

semana: 2 

2 porciones a 

la semana: 3 

Encuest

a 



 

 
 

3 o más 

porciones a 

la semana 

3 o más 

porciones a 

la semana: 4, 

 


